

В объединенный диссертационный совет
Д 999.201.02 на базе
ФГБОУ ВО «Вятский государственный университет»
и ФГБОУ ВО «Поволжский государственный
технологический университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бубнова Александра Витальевича на тему:
«Инновационное развитие российского туризма на основе кластерного подхо-
да», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйст-
вом (управление инновациями) (экономические науки)

Предложенное автором исследование является чрезвычайно актуальным, о чем свидетельствуют, на наш взгляд, следующие обстоятельства. Во-первых, значительный массив отечественных и зарубежных публикаций, посвященных проблематике инновационного развития сферы туризма. Во-вторых, значительный рост количества кластерных проектов, реализуемых в различных регионах России. В-третьих, закрепление кластеризации в качестве основного ориентира для развития туризма в соответствующих концепциях, стратегиях, доктринах, а также в действующих федеральных целевых и региональных программах развития туризма и культуры в России.

Вместе с тем, процессы кластеризации туристской отрасли с 2014 года замедлились в своем развитии, что связано со значительным изменением мировой геополитической обстановки и введением в отношении России экономическими санкциями стран Запада. Это, в свою очередь, привело к значительному переориентированию туристских потоков, увеличению роли внутреннего туризма как в России в целом, так и в отдельных ее регионах. В условиях импортозамещения ключевые ставки делаются именно на использовании регионального туристского потенциала для целей развития въездного и внутреннего туризма.

Диссертант в представленном исследовании поставил перед собой невероятно сложную задачу – раскрыть особенности и направления развития российского туризма на основе кластерного подхода и с использованием методологии стратегического и инновационного менеджмента. И, как мы полагаем, диссертанту удалось реализовать все поставленные амбициозные задачи в полном объеме, достигнув при этом основной своей цели и разработав проект перспективного туристского кластера в одном из интересных в туристском отношении регионов страны – Саратовской области.

Что же диссертанту удалось лучше всего? Во-первых, автор проделал большую работу, связанную с анализом имеющейся отечественной и зарубежной литературы по заявленной проблематике, на основе чего существенным образом скорректировал понятийный аппарат и уточнил сущность и содержание теории кластерного развития экономики в целом и туристской отрасли в частности. Во-вторых, автор выделил и систематизировал наиболее значимые

условия, факторы, противоречия и направления кластерного развития туризма в условиях глобализации мирового экономического порядка. В-третьих, диссертантом проведен серьезный анализ имеющегося опыта кластеризации в сфере туризма в различных регионах России. В-четвертых, диссертант раскрыл и определил направления использования инновационного потенциала туристской отрасли и отдельных организаций и территорий в процессе кластеризации.

Но, на наш взгляд, в работе имеются и отдельные недостатки, в частности, недостаточно раскрыт инновационный потенциал действующей и проектируемой ФЦП развития внутреннего и въездного туризма. Следовало бы более зримо представить роль кластеризации в проекте Федеральной целевой программы развития туризма в России на 2019-2025 годы.

Данное замечание не снижает положительной оценки выполненного исследования, которое отличается логикой и обоснованностью сделанных выводов, их законченностью и непротиворечивостью. Представленная диссертационная работа выполнена в полном соответствии с паспортом специальности 08.00.05, отвечает всем требованиям, содержащимся в п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» и предъявляемым к кандидатским диссертациям по экономическим наукам, а ее автор Бубнов Александр Витальевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Сведения об авторе отзыва:

ФИО: Смелик Роман Григорьевич

Ученая степень: доктор экономических наук (08.00.05)

Ученое звание: профессор

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского»

Должность: заведующий кафедрой управления бизнесом и экономической безопасности

Контактные адреса:

e-mail: smelikrg@omsu.ru

телефон: 8-913-972-57-19

почтовый адрес:

644053, г. Омск, площадь Лицкевича, 1, 6 корпус ОмГУ им. Ф.М. Достоевского

Личная подпись: _____

Смелик Роман Григорьевич

Подпись Смелик Р. Г. заверяю

Специалист по КР *Алиф Забеялова Н.А.*

Н. 03. 2019



Вх. в 42 от 28.03.2019